

# 浮华梦影官府菜



在南京吃饭，总是很佩服南京人对美食的包容性，什么国家、地区的菜系在南京都能有声有色生存着，不论是小到只有一个简单间的甜品店或是金碧辉煌、贵气十足的高档餐厅，都能看见南京人品尝美食的满足笑脸。时下，官府菜盛行，南京的美食圈又多了一丝文化味。



## 官府菜遍地开花

据业内人士介绍，官府菜起源于昔日深闺大宅中的名厨佳肴，当年高官巨贾们“家蓄美厨，竞比成风”。而今，官府菜也有很多叫法，如私家菜、府邸菜、会所菜等。那么，何为官府菜？曾和著名美食家吴林聊起这个话题，在他看来，中国有三大官府菜，一个是北京的谭家菜，一个是曲阜的孔府菜，还有一个就是失而复得的南京随园菜。

不过，记者却发现，很多号称官府菜的餐厅只是大旗招展，而菜品多是自创，如今的南京，更多的是“新派官府菜”，存留下了一些旧时官府菜的风貌，牵强附会地演绎出一些讲究和传说，这些都不一而论，带着新时代的风骨，菜品好、味道好，并不影响食客去饕餮一顿。

不提各种名头的私房菜馆，好去处照样如数家珍。南京本土名店南京大牌档，以民国菜见长，老字号马祥兴的四大名菜也

是个个都与当年民国的政要们有着千丝万缕的联系。河西的秦朝瓦罐做的是六国美味，个个都有出处，新大秦食府的门外，则是大瓦罐一字排开，给人兵马俑似的感觉，仿佛瓦罐里盛着的不是食物，而是西安古城千年的悠悠历史。中山北路上，一家时尚餐厅则挖掘出盛唐时的美味佳肴，河西的宝船公园附近，谭家菜的传承人吴林大师则开出了一家名叫龙宴的时尚餐厅。

养生、御膳、传说，这些卖点让官府菜独树一帜，遍地开花。

## 各有绝活两三手

官府菜最核心的内容是专注。在一个商业社会，所有的餐厅都流水操作，只见菜肴，不见厨师，专注二字显得有些奢侈，官府菜的绝活也就显得更为珍贵了。

老美食家说，官府菜最为风行的时候，应属晚清和民国时期，名声最响的应属谭家菜，自清末时作为一种家庭菜肴就闻名京城，二十世纪三四十年代流入社会更是名噪一时，早年间曾作为老一辈国家领导人接待、宴请外国重要来访者的国宴。

不过，流传至今，因为加入了炒作等多种人为因素，谭家菜被赋予了一层神秘面纱。龙宴的美食顾问吴林大师说，“如今的谭家菜讲究食之本味的特色，加入现代养生理念，高高在上的官府菜让市民可望更可及。”随便点上一道凉菜“什锦醉果仁”，看似简单，但据说厨房师傅们仅手工去皮一个程序就要耗时几个小时，一道菜就看出官府养生菜的制作考究、深厚“内功”。

其他的官府菜馆，同样有绝活拿得出。南京大牌档的招牌——美玲粥，据说是源自当年宋美龄用豆浆煲粥的经历，马祥兴的“美人肝”更是据说和当年的民国高官有着密切的联系。

如今，喜欢美食的人们开始重新寻找昔日官府菜的踪迹，官府菜也派生出众多门类。可是，如今的官府菜准确说也只是所谓的“官府菜”，那个时代的浮华梦影只在我们回想时重现。当美食神器都摆在我面前，虽然依旧是珍馐美味、豪华景象，可是故时风流已经湮没成为笑谈了。

快报记者 黄建军



## 消毒餐具收费上紧箍

一碗、两杯、一汤勺，用塑料膜一包变身消毒餐具，须收费一元——这是时下南京餐馆大排档的普遍做法。近日厦门一起因此引发的民事诉讼又将这一餐饮业的顽疾推向了幕前，并终于盖棺论定——消毒餐具收费违法。

其实，这样的事情早就已是老生常谈。对于消毒餐具的收费方式，目前一些餐馆的做法是：一些餐馆只提供消毒餐具，消费者一旦决定在此吃

饭，就必须付消毒费。在南京，使用消毒餐具已成为一个普遍现象，因消毒餐具引发的纠纷举不胜举。按照店家的说法，餐馆内的消毒餐具是由专门的消毒公司打包后送来的，餐馆需为此支付费用，因此，就理直气壮地转嫁到消费者头上。

“消毒餐具”到底该谁买单？但愿发生在厦门的这次对簿公堂能给南京的店家提个醒。

快报记者 黄建军

## 宝莱纳冬季套餐美食节登场

进入冬令时，新一“食”季也宣告开幕，宝莱纳厨师长 Stefan 先生带领他 28 人的厨师团队，推出数十道鲜美可口的欧洲经典菜肴，包括安格斯肉眼牛排、澳洲小青龙、煎比目鱼和烤鹿肉等。

对食客的吸引还不仅这些。据宝莱纳厨师长介绍，吃西餐比较讲究，纯正的西餐一般包括餐前面包、汤、沙拉、主菜和甜点 5 道。很多国人吃西餐仅仅点了个主菜，殊不知，光吃主菜，从搭配、营养、口味等角度都是不够的。不过，之前在宝莱纳 5 道菜点下来，得花到二三百块一个人。现在只需任点主菜一份，加 20 元便能加配餐包、汤、沙拉和甜点 4 道，且每一道都有丰富的品种供客人选择，轻松享受纯正西餐。“你可能觉得‘套餐’美食节听着比较奇怪，但在国外，即使总统请客，也是 5 道式的，很有档次的西式宴会吃法。”宝莱纳资深的德国厨师长 Stefan 认真地说道：“不管对你，还是你宴请的贵宾，都能体验到我们纯正的服务。”



另外，临近圣诞、新年，宝莱纳将上演连场好戏，平安夜自助晚宴及舞会、圣诞节派对、跨年大型狂欢派对。体验纯粹德式氛围，你不需要签证，宝莱纳就是领略德式新年的通行证；不必买机票，一杯啤酒，带你前往节中的巴伐利亚。



订餐电话：83319777

地址：南京漓江路 55 号宝船荟馆 3F

ADD: 3F, No. 55 Lijiang Road, Nanjing



开业期间消费八折返券  
并满五人送

茅台前身—赖世家茅酒一瓶

1933 年，由茅台酒创始人赖永山儿子赖述诚造茅台镇。

赖氏“茅台赖氏酒厂”由于工艺独特，配方精良，

世代相传。再一次被中正白酒界尊称为

“贵州经典，酒中极品”。

为了纪念赖氏家族几代人近百年来

对茅台酒的巨大贡献，

特将“赖茅”酒更名为“赖世家”酒。

# 中国第一家帝王养生菜进驻金陵

龙宴帝王养生菜——是融入了数位国际烹饪大师对九位高寿帝王的饮食养生研究，结合现代人士的养生需求，而独创。

